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وتضم أعداداً صحيحة فقط, الصيغة الجزيئية لمركب ما هي أكبر مضاعف لصيغته الأولية :الفكرة الرئٌسٌة. 
 

الربط بواقع الحٌاة:  
فى١ف  ( ml ,g, ٍِؼمخ, لطؼخ )ً٘ لادظذ أْ ثؼغ اٌّششٚثبد أٚ ٚججبد اٌطؼبَ رذذد و١ّخ اٌغـؼشاد اٌذشاس٠خ فٟ جضء ِٕٙب 

. ٠ّىٕه رذذ٠ذ اٌم١ّخ اٌى١ٍخ ٌٍغــؼشاد اٌذشاس٠خ فٟ ػجٛح أٚ اٌٛججخ
 

التركٌب النسبً المئوي: 

تحضر المركبات الجديد بكميات صغيرة من الكيميائي الصناعي ثم يقوم الكيميائي التحليلي بتحديد العناصر التي يحويها 

فالتحاليل الكتلية والحجمية هي إجراءات عملية مبنية على قياس كتل المواد الصلبة . وتحديد نسبها المئوية بالكتلة, المركب

. ٚدجَٛ اٌغٛائً

 

  الزشكٍت الهغجً المئٍي مم الجٍبنبد الؼمعٍخ

 فبٌٕغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ لأٞ Y ِٓ ػٕظش X ٚ45g ِٓ ػٕظش 55g رذزٛٞ ػٍٝ 100gػ١ٕخ ِٓ ِشوت وزٍزٙب : ِثبي

 .ػٕظش فٟ اٌّشوت ٠ّىٓ دغبثٙب ثمغّخ وزٍخ اٌؼٕظش ػٍٝ وزٍخ اٌّشوت ٚاٌؼشة فٟ ِئخ

% =   إٌغــجخ اٌّـئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ ٌٍؼٕـظــش 
وزٍخٌٍّشوت اٌؼٕظش فٟ اٌّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 ×  100 

 

 = X ٌـ %
55

100
 × 100 = 55% 

 

 = Y ٌـ %
45

100
 × 100 = 45% 

  (%100ٌٍزأوذ ِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ  ) X ٚ 45% ِٓ Y ِٓ %55اٌّشوت ٠زىْٛ ِٓ 

 

الزشكٍت الهغجً المئٍي مم الال اليٍغخ اليٍمٍبئٍخ. 

 

 ٠ّىٓ رذذ٠ذ اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌٍّشوت ِٓ خلاي اٌظ١غخ اٌى١ّ١بئ١خ

 

 الهغجخ المئٌٍخ ثبليزعخ : ثبعزخذام الؼلالخ الزبلٍخ =
وزٍخٌٍّشوت اٌؼٕظش فٟ اٌّشوت ( ِٛي ٚادذ فٟ اٌّشوت)

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
 ×100 

 

10-5 مثبل 
 C = 12.01ٌ  O = 16.00ػعمبً ثفا اليزعخ المٍلٍخ لـ  .CO2 زذد الزشكٍت الهغجً المئٍي لثبنً أكغٍذ اليشثٍا 

 :   الدٍاة

 44.01g/mol = ](2×16.00( + )1×12.01)[=   اليزعخ المٍلٍخ لعمشكت 
 

= Cٌـ     % 
12.01

44.01
× 100 = 27.29% 

 

= Oٌـ     % 
32.00

44.01
× 100 = 72.71% 

 

CO2 ِٓ ْٛ27.29 ٠زى% ِٓ C ٚ 72.71% ِٓ O(  100ٌٍزأوذ ِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ%)  

 

. اليٍغخ الأٌلٍخ ٌاليٍغخ الدضٌئٍخ : 5-4:الذسط الشاثغ 

Empirical and Molecular Formulas 
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 65 زل مغبئل رذسٌجٍخ ص 

 

 H3PO4مب الزشكٍت الهغجً المئٍي لسمض الفغــفٍسٌل . 1

 :   السل

 H3PO4 =] ( 1.008×3 ( + ) 30.974×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 97.998g/molاليزعخ المٍلٍخ لـ 

 

= Hٌـ     % 
3.024

97.998
× 100 = 3.086% 

 

= Pٌـ     % 
30.974

97.998
× 100 = 31.61% 

 

= Oٌـ     % 
64.00

97.998
× 100 = 65.31% 

 

 
 

  ؟H2SO4 أم H2SO3:  أي المشكجٍم الزبلٍٍم ريٍا فٍى الهغجخ المئٌٍخ ثبليزعخ لعيجشٌذ أػعى. 2

 : السل
 H2SO3 =] ( 1.008×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×3 ) [ = 82.081 g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 H2SO4 =] ( 1.008×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 98.081 g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

= H2SO3 فٟ Sٌـ % 
32.065

82.081
× 100=  39.07% 

 

= H2SO4فSٌٟـ     % 
32.065

98.081
× 100 = 32.69% 

 H2SO3  ٌاضر لذٌهب اَا أا الهغجخ المئٌٍخ ثبليزعخ لعيجشٌذ أػعى فً مشكت  

 

  .CaCl2ازغت الهغجخ المئٌٍخ ثبليزعخ ليل ػهيش فً .  لمهغ الزدمذCaCl2ٌغزؼمل كعٍسٌذ اليبلغٍٍم . 3

 : السل
 CaCl2 =]( 40.078×1 ( + ) 35.453×2) [ = 110.984/mol  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـ 

 

= Caٌـ     % 
40.078

110.984
× 100 = 36.11% 

 

= Clٌـ     % 
35.453

110.984
× 100 = 63.89% 

 

 . رغزؼمل كجشٌزبد اليٍدٌٍم فً صهبػخ المهظفبد:رسذدِّ .  4
a .ثم اكزت اليٍغخ اليٍمٍبئٍخ لًزا المشكت, زذد الؼهبصش الميٍنخ ليجشٌزبد اليٍدٌٍم  . 

 

 O ٌالأكغدٍم S ٌاليجشٌذ Naػهبصش كجشٌزبد اليٍدٌٍم يً اليٍدٌٍم : خٍاة

 Na2SO4          صٍغخ كجشٌزبد اليٍدٌٍم 

 

 

 

 

 

 

 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

O =16.00 

K =39.1 

C =12.011 

Ca =40.078 

Cl =35.453 

Na =23.00 

N =14.007 

P =30.974 

Sr =87.62 

S =32.065 

Zn =65.409 

Mn =54.938 
Ag =107.868 

Fe =55.845 

Pb =207.2 

Al =26.982 

Cr =51.996 
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b.ازغت الهغجخ المئٌٍخ ثبليزعخ ليل ػهيش فً كجشٌزبد اليٍدٌٍم. 

 Na2SO4 =]( 23.00×2 ( + ) 32.065×1 ( + ) 16.00×4 ) [ = 142.065g/mol  اليزعخ المٍلٍخ لـ 

 

= Naٌـ     % 
46.00

142.065
 = Sٌـ   % 32.38% = 100 ×

32.065

142.065
 × 100 = 22.57% 

 

= Oٌـ     % 
64.00

142.065
  (%100ٌٍزأوذ ِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ  ) 45.05% = 100 ×

 

 اليٍغخ الأٌلٍخ Empirical Formula  
 
 

 ِجّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب إٌغجٟ فٟ اٌجضٞء  : (الزدشٌجٍخ  )اليٍغخ الأٌلٍخ .
 

 ِجّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب اٌفؼٍٟ فٟ اٌجضٞء  : (السمٍمٍخ , الفؼعٍخ  )اليٍغخ الدضٌئٍخ .
 

 
 

 

 

 

 

 ثذلخ د١ث رزذٛي اٌّشوجبد إٌٝ أ٠ٛٔبد ِٛججخ  (غبص , عبئً , طٍت  ) ٌٍّشوت ح اٌجض٠ئٟاٌىزٍخجٙبص ٠ذذد :جٙبص ِط١بف اٌىزٍخ

 . ح اٌجض٠ئٟاٌىزٍخٚثبٌزبٌٟ  (اٌّؼزّذ ػٍٝ اٌىزٍخ ٚاٌشذٕخ  )رّشس ث١ٓ لطج١ٓ وٙشثبئ١١ٓ ٚلطج١ٓ ِغٕبؽ١غ١١ٓ ٌزذذ٠ذ ِغبس الأ٠ْٛ 

 

 

67ص11-5 مثبل 
 . أكغدٍم%43.20ٌ ,  يٍذسٌخٍم%8.16ٌ , كشثٍا%48.64 زذد اليٍغخ الأٌلٍخ لمشكت ٌزيٍا مم 

  C = 12.01ٌ  H = 1.008ٌ  O = 16.00ػعمبً ثفا اليزعخ المٍلٍخ لـ 

 

 :   الدٍاة

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚH ٚ O= 48.64 + 8.14 + 43.20  =100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

     4.05= 
48.64

12.01
   8.10 = 

8.16

1.008
   2.70 = 

43.20

16.00
 

 2.70 ÷ 2.70 8.10 ÷ 2.70 4.05 ÷ 2.70 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1 3 1.5 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طذ١ذخ
1.5 × 2 = 3 3 × 2 = 6 1 × 2 = 2 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC3H6O2 

 

 ٌٍٛلٛف ػٍٝ ِذٜ ارفبلٗ ِغ ِؼط١بد , ادغت اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ اٌّّثً ثبٌظ١غخ : ٌزذمك ِٓ طذخ اٌجٛاة

 .اٌّغأٌخ

 ٕ٘بن ِٛاد ٌٙب خٛاص ِخزٍفخ رّبِبً ٌٚٙب

اٌظ١غخ  )ٔفظ اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٚاٌؼذدٞ 

ِثً غبص الأعز١ٍ١ٓ ٚعبئً اٌجٕض٠ٓ ٌّٙب  (الأ١ٌٚخ 

  (CH )ط١غخ أ١ٌٚخ ٚادذح ٟ٘ 

 

 
 

 ٠زُ إ٠جبد اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ثؼذ رؼ١١ٓ اٌظ١غخ

 الأ١ٌٚخ
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 :اٌزذمك ِٓ طذخ اٌجٛاة 

 اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌـC3H6O2 =] ( 12.011×3 (+ ) 1.008×6 ( +  ) 16.00×2 ) [=  74.081g/mol 
 

= Cٌـ % 
36.033

74.081
 = Hٌـ   % 48.64% = 100 ×

6.048 

74.081
 × 100 = 8.16 % 

 

= Oٌـ     % 
32

74.081
× 100 = 43.2 % 

 

 
 68 زل مغبئل رذسٌجٍخ ص 

 . ٠ّثً اٌشعُ اٌج١بٟٔ اٌذائشٞ اٌّجبٚس اٌزشو١ت إٌغجٟ اٌّئٛٞ ٌّبدح طٍجخ صسلبء. 1

 فّب اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ٌٙزٖ اٌّبدح ؟

 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ N ٚO= 36.84 + 63.16=100   %

 

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 N Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

2.63 = 
36.84

14.007
 3.95 = 

63.16

16.00
 

 3.95 ÷ 2.63 2.63÷ 2.63 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1.5 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

1 ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ أػذاد طذ١ذخ × 2 = 2 1.5 × 2 = 3 
 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخN3O2 

 

 . كجشٌذ%64.02 ألٍمهٍٍم ٌ %35.98 مب اليٍغخ الأٌلٍخ لمشكت ٌسزٍي ػعى . 2
 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ Al ٚS= 35.98 + 64.02 =100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 Al Sاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

1.33 = 
35.98

26.982
 1.997 = 

64.02

32.065
 

 1.997 ÷ 1.33 1.33 ÷ 1.33 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1.5 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طذ١ذخ
1 × 2 = 2 1.5 × 2 = 2 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخAl2S3 

N 
36.84%

O
63.16%

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

N =14.007 

O =16.00 

 
 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

Al =26.982 

S =32.065 
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فإرا كبا الجشٌثبا ٌزيٍا مم . ٌيً مشكجبد رسزٍي فمط ػعى اليشثٍا ٌالًٍذسٌخٍم, الجشٌثبا يٍ أزذ الًٍذسٌكشثٍنبد. 3

 فمب صٍغزى الأٌلٍخ؟, يٍذسٌخٍم%18.18 كشثٍا ٌ 81.82%

 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚH= 81.82 + 18.18= 100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C Hاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 6.812 = 

81.82

12.011
 18.036 = 

18.18

1.008
 

 18.036÷ 6.812 6.812 ÷ 6.812 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 2.65 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ أػذاد 

 طذ١ذخ
1 × 3 = 2 2.65 × 3 = 7.9 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC3H8 

 
  %35.56ٌ,  يٍذسٌخٍم %4.44ٌ, كشثٍا%60.00ٌٌزيٍا مم . الإعجشٌم ٌؼذ مم أكثش الأدٌٌخ اعزؼمبلاً فً الؼبلم:رسذدِّ .  4

 فمب صٍغزى الأٌلٍخ؟. أكغدٍم

 

 :  اٌجٛاة

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H ٚO=60.00 + 4.44 +  35.56   =100%  

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

5 = 
60.00

12.011
 4.405 = 

4.44

1.008
 2.22 = 

35.56

16.00
 

 2.22 ÷ 2.22 4.405 ÷ 2.22 5 ÷ 2.22 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1 2 2.25 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ 

 ١ٌؼطٟ أػذاد طذ١ذخ
2.25 × 4 = 9 2 × 4 = 8 1 × 4 = 4 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC9H8O4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011 

 

 
 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011 

O =16.00 
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اليٍغخ الدــضٌئٍخ Molecular Formula  
 

 ِجّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب إٌغجٟ فٟ اٌجضٞء  : (اٌزجش٠ج١خ  )اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ .
 

 ِجّٛػخ ِٓ اٌشِٛص رج١ٓ ٔٛع اٌزساد ٚػذد٘ب اٌفؼٍٟ فٟ اٌجضٞء  : (اٌذم١م١خ , اٌفؼ١ٍخ  )اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ .
 

 

70ص12-5 مثبل 
 . أكغدٍم%54.24ٌ ,  يٍذسٌخٍم%5.08ٌ ,  كشثٍا%40.68 ٌشٍش الزسعٍل اليٍمٍبئً لمشكت كٍمٍبئً  لى  

  زذد اليٍغخ الأٌلٍخ ٌاليٍغخ الدضٌئٍخ لًزا المشكتg/mol 118.1 ٌلعمشكت كزعخ مٍلٍخ 

 

 

 :  الدٍاة

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚH ٚ O= 40.68 + 5.08 + 54.24  =100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

3.39 = 
40.68

12.01
 5.04 = 

5.08

1.008
 3.39 = 

54.24

16.00
 

 3.39÷ 3.39 5.04÷ 3.39 3.39 ÷ 3.39 ٔذظً ػٍٝ  ٔبرجثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1 1.5 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طذ١ذخ
1 × 2 = 2 1.5 × 2 = 3 1 × 2 = 2 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC2H3O2 

 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠جبد اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ 

 

= ػذد ِـشاد اٌزىشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ اٌجض٠ئ١خ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ اٌجض٠ئ١خ ٌٍظ١غخ 
= 

118.1

59.04
 = 2.00 

 

 اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC4H6O4 (  ح اٌجض٠ئٟرٛجذوزٍخٌٍزأوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011 

O =16.00 
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71ص13-5 مثبل 
,  مم الزٍزبنٍٍم4.64g, مم السذٌذ5.41gٌػهذ الزسعٍل ػٍهخ مهى ٌخذ أنًب رسزٍي .  ٌغزؼمل مؼذا الإلمهٍذ لاعزخشاج الزٍزبنٍٍم

4.65gزذد اليٍغخ الأٌلٍخ لًزا المؼذا,  مم الأكغدٍم. 
 

 

 :  الدٍاة

 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ Fe ٚ Ti ٚ O= 55.85 + 47.88 + 16.00 =100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 Fe Ti Oاٌؼٕبطـــش 

 

 = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 ٌٍؼٕظشوزٍخ

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

0.097 = 
5.41

55.85
 0.097= 

4.64

47.88
 0.291 = 

4.65

16.00
 

 0.291÷ 0.097 0.097÷ 0.097 0.097÷ 0.097ٔذظً ػٍٝ  ٔبرج يثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 3 1 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ
 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ اٌم١ُ أػذاد طذ١ذخFeTiO3 

 
 72 زل مغبئل رذسٌجٍخ ص 

 

 58.12g/molفإرا كبنذ اليزعخ المٍلٍخ لعمشكت .  مم الًٍذسٌخٍم10.47g مم اليشثٍا ٌ 49.98gٌخذ أا مشكجبً ٌسزٍي ػعى . 1

 . فمب صٍغزى الدضٌئٍخ

 : الدٍاة

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H=49.98 + 60.45=10.47    %

 ٠60.45ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C Hاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

4.162 = 
49.98

12.01
 10.39= 

10.47

1.008
 

 10.39 ÷ 4.162 4.162 ÷ 4.162دظً ػٍٝ  ٔبرج ٌٓثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 2.5 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ

ػشة وً ػذد فٟ أطغش ػذد ِّىٓ ١ٌؼطٟ 

 أػذاد طذ١ذخ
2 5 

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخاٌم١ُ أػذاد طذ١ذخC2H5 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠جبد اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ 
 

= ػذد مـشاد الزيشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍظ١غخ 
= 

𝟓𝟖.𝟏𝟐

𝟐𝟗.𝟎𝟔
 = 2 

 اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخC4H10(  ح اٌجض٠ئٟرٛجذوزٍخٌٍزأوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ) 

 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

H =1.008 

C =12.011 

 

 
 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

Fe =55.85 

Ti =47.88 

O = 16.00 
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 . فمب صٍغزى الدضٌئٍخ60.01g/molٌكزعزى المٍلٍخ , أكغدٍم%53.32 نٍزشٌخٍم ٌ %46.68عبئل ػذٌم العٍا ٌزيٍا مم . 2

 : الدٍاة
 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ N ٚ O=46.68+53.32=100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 N Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

3.333 = 
46.68

14.007
 3.333 = 

53.32

16.00
 

 3.333÷ 3.333 3.333 ÷ 3.333ٔذظً ػٍٝ  ٔبرج يثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1 1 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ
 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ اٌم١ُ أػذاد طذ١ذخNO 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠جبد اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ 
 

= ػذد ِـشاد اٌزىشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍظ١غخ 
= 

60.01

30.007
 = 2.00 

 

 اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ٟ٘ ػؼف اٌظ١غخ الأ١ٌٚخN2O2 (  ح اٌجض٠ئٟرٛجذوزٍخٌٍزأوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ) 
 

 

 فمب اليٍغخ الأٌلٍخ للأكغٍذ؟ . O مم K ,ٌ4.00g مم 19.55gنزح , ػهذ رسعٍل أكغٍذ الجٍربعٍٍم. 3

 : الدٍاة

 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ K ٚO= 19.55 + 4.00=23.55   %

 ٠23.55ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب g 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 K Oاٌؼٕبطـــش 

 

  = اٌٌّٟٛاٌؼذد إٌغجٟ
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

 

     0.5 = 
𝟏𝟗.𝟓𝟓

𝟑𝟗.𝟎𝟗𝟖
   0.25 = 

𝟒.𝟎𝟎

𝟏𝟔.𝟎𝟎
 

 0.25÷ 0.25 0.5÷ 0.25ٔذظً ػٍٝ  ٔبرج يثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 1 2 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ
 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ اٌم١ُ أػذاد طذ١ذخK2O 
 

 

 

 

 

 

 

 
اٌىزً ا١ٌٌّٛخ ٌٍزساد  

N =14.007 

O =16.00 
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  ػهذ رسعٍل مبدح كٍمٍبئٍخ رغزؼمل فً عبئل رظًٍش الأفلام الفٍرٍغشافٍخ:رسذدِّ . 4

 .  رم الزٍصل  لى ثٍبنبد الزشكٍت الهغجً المئٍي المٍضسخ فً الشيل المدبٌس

 فمب اليٍغخ الدضٌئٍخ ؟ , 110.0g/molفإرا كبنذ اليزعخ المٍلٍخ لعمشكت 

 : الدٍاة
 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ O ٚ H= 65.45 + 29.09 + 5.45=100   %

 ٠100ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘بg 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C O Hاٌؼٕبطـــش 

 

  = المٍلًالؼذد الهغجً
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

5.45 = 
𝟔𝟓.𝟒𝟓

𝟏𝟐.𝟎𝟏
 1.82= 

𝟐𝟗.𝟎𝟗

𝟏𝟔.𝟎𝟎
 5.407 = 

𝟓.𝟒𝟓

𝟏.𝟎𝟎𝟖
 

 5.407÷ 1.82 1.82÷ 1.82 5.45 ÷ 1.82ٔذظً ػٍٝ ٔبرج يثبٌمغّخ ػٍٝ أطغش 

 3 1 3 أثغؾ ٔغجخ ١ٌِٛخ
 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ اٌم١ُ أػذاد طذ١ذخC3H3O 

 (ٟ٘ رىشاس اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ  )= إ٠جبد اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ 
 

= ػذد مـشاد الزيشاس 
اٌىزٍخالأ١ٌٚخ اٌجض٠ئ١خ ٌٍّشوت

اٌىزٍخ اٌجض٠ئ١خ ٌٍظ١غخ 
= 

𝟏𝟏𝟎

𝟓𝟓.𝟎𝟓𝟕
 = 2.00 

 

 ٟ٘ اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ ػؼفاٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ C6H6O2    (  ح اٌجض٠ئٟرٛجذوزٍخٌٍزأوذ ِٓ اٌظ١غخ اٌجض٠ئ١خ ) 
 

 

 فمب اليٍغخ الأٌلٍخ لعمٍسفٍم؟. ػهذ رسعٍل مغيم اَلام المؼشٌف المٍسفٍم رم الزٍصل  لى الجٍبنبد المجٍهخ فً الدذٌل أدنبو.5

 ١ٔزشٚج١ٓ أوغج١ٓ ١٘ذسٚج١ٓ وشثْٛ اٌؼٕظش

 17.900 1.68 4.225 1.228 (g)اٌىزٍخ 

 :  الدٍاة
 

 ٌـ ثبٌىزٍخِجّٛع إٌغت اٌّئ٠ٛخ C ٚ H ٚ O ٚN=17.900 +1.68 + 4.225+ 1.228=25.033  % 

 ٠25.033ّىٓ الافزشاع أْ إٌغت اٌّئ٠ٛخ رّثً وزً اٌؼٕبطش فٟ ػ١ٕخ ِمذاس٘ب g 

 إ٠جبد اٌظ١غخ الأ١ٌٚخ :

 C H O Nاٌؼٕبطـــش 

 

 = المٍلًالؼذد الهغجً
 وزٍخ اٌؼٕظش

اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٗ
 

1.49 = 
17.9

12.01
 1.67= 

1.68

1.008
 0.264 = 

4.225

16.00
 0.088 = 

1.228

14.007
 

 0.088 ÷ 0.088 0.264 ÷ 0.088 1.67 ÷ 0.088 1.49 ÷ 0.088نسيل ػعى نبرح لثبلمغمخ ػعى أصغش 

 1 3 19 17 أثغط نغجخ مٍلٍخ

 

 إرا اٌظ١غخ الأ١ٌٚخاٌم١ُ أػذاد طذ١ذخ:C17H19O3N  

 

 

 

C
65.45%

o
29.09%

H
5.45%
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الأِلاح اٌّبئ١خ ٟ٘ ِشوجبد أ١ٔٛ٠خ طٍجخ ف١ٙب جض٠ئبد ِبء ِذزجضح :الفيشح الشئٍغٍخ   .
 

رؼجؾ ". ِجفف"فٟ طٕبد٠ك ِغ أو١بط طغ١شح ِىزٛة ػ١ٍٙب , وبٌّؼذاد الإٌىزش١ٔٚخ, رؼُجأ ثؼغ إٌّزجبد : الشثط ثٍالغ السٍبح

. ٠ٚذزٛٞ ثؼؼٙب ِشوجبد أ١ٔٛ٠خ رغّٝ الأِلاح اٌّبئ١خ. ٘زٖ الأو١بط اٌشؽٛثخ ثبِزظبص اٌّبء
  

رغمٍخ الأملاذ المبئٍخ. 
.               ٠ذزٛٞ ػذد ِؼ١ٓ ِٓ جض٠ئبد اٌّبء اٌّشرجطخ ثزسارٗ ِشوت:  المعر المبئً 

 

ًػذد خضٌئبد المبء المشرجطخ ثٍزذح اليٍغخ لعمشكت ربلٍبً لهمطخ,  ٌيزت فً صٍغخ المعر المبئ .

 مثبل:CoCl2.6H2Oٌٌغمى يزا المشكت كعٍسٌذ اليٍثعذ (II)  ( خضٌئبد مبء 6أي ٌسزٍي ػعى ) عذاعً المبء 
 

 

 

 

 

رسعٍل الأملاذ المـبئٍخ. 
. رطُشد جض٠ئبد اٌّبء ربسوخ ٚساء٘ب اٌٍّخ اٌلاِبئٟ, ػٕذ رغخ١ٓ ٍِخ ِبئٟ

 

 كٍف ٌميم رسذٌذ صٍغخ معر مبئً ؟ 

.  ٠جت أْ رذغت ػذد ِٛلاد اٌّبء اٌّشرجطخ ثـ ِٛي ٚادذ ِٓ اٌٍّخ اٌّبئٟ

 

 5.00 ػ١ٕخ ِىٛٔخ ِٓ :مثبلgٟط١غخ اٌٍّخ اٌّبئٟ ٟ٘ .  ِٓ وٍٛس٠ذ اٌجبس٠َٛ اٌّبئBaCl2.XH2O 

أفشع أٔٗ ثؼذ .  فٟ وزٍخ اٌٍّخ اٌّبئٟ ٠جت ػ١ٍه أْ رغخٓ اٌؼ١ٕخ ٌٍزخٍض ِٓ ِبء اٌزجٍٛس (X )لمؼشفخ مٍلاد مبء الزجعٍس

 BaCl2 ٟ٘ 4.26gاٌزغخ١ٓ ٚجذد أْ وزٍخ اٌٍّخ اٌلاِبئٟ ٌـ 
 

ػهذ يزا نغزطٍغ مؼشفخ كزعخ مبء الزجعٍس الزً رغبٌي الفشق ثٍم كزعخ المعر المبئً ٌكزعخ المعر اللامبئً 

 

 0.74g = 4.26 – 5.00= وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

  ٠ّىٓ رذ٠ٍٛٙب إٌٝ ِٛلاد BaCl2 ٚH2Oثؼذ ِؼشفخ وزٍخ وً ِٓ 
 

 

 ػذد ِٛلاد BaCl2=
وزٍخٌٍّشوت اٌّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
= 

4.26

208.23
 = 0.0205 mol 

 

 

 ػذد ِٛلاد H2O =
0.74

18.02
 = 0.041 mol 

 

 BaCl2 إٌٝ ِٛلاد H2Oٔغجخ ِٛلاد   بعد ذلك نحسب 

 

X            = 
𝟎.𝟎𝟒𝟏

𝟎.𝟎𝟐𝟎𝟓
 = 2 

 

 أٞ أْ ِٛلاد ِبء اٌزجٍٛس ػؼف ِٛلاد اٌٍّخ اٌلاِبئٟ

 :ليزبثخ اليٍغخ ثيٍس صسٍسخ كبلزبلً 

BaCl2.2H2O                     

 Formulas of Hydratesصٍغ الأملاذ المبئٍخ   : 5-5:الذسط الخبمظ 
 

  ٌٍّض٠ذ ِٓ الأِثٍخ ػٍٝ ط١غ الأِلاح اٌّبئ١خ

  ط١غ الأِلاح اٌّبئ١خ1-5أٔظش اٌجذٚي 

 

73ثبٌىزبة ص14-5 اٌشىً أٔظش 

 
 

 (مبء الزجعٍس)ٌغمى المبء المعزيك ثبلمعر : ملازظخ 
 

 

74ثبٌىزبة ص15-5 اٌشىً أٔظش 

 
 

 (اليزعخ الدضٌئٍخ ) اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ لسغبة 

لعمشكت ٌيٍا ثمدمٍع اليزل الزسٌخ الزً ٌزفلف 

 مهًب الدضيء
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 14-5 مثبل

تحديد صيغة الملح المائي 
ٚثمٟ ثؼذ اٌزغخ١ٓ .  فٟ جَفٕخ ٚعخٕذ2.50gوزٍزٙب CuSO4.xH2Oٚػؼذ ػ١ٕخ ِٓ وجش٠زبد إٌذبط اٌّبئ١خ اٌضسلبء 

1.59g وجش٠زبد إٌذبط اٌلاِبئ١خ اٌج١ؼبء ِٓ CuSO4 . فّب ط١غخ اٌّبٌخ اٌّبئٟ ؟ ِٚب اعّٗ ؟ 

 

 CuSO4 = 159.6 g/mol ٚاٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍـ H2O = 18.02 g/molػٍّبً ثأْ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍـ 

 

 : اٌجٛاة

 

  وزٍخ اٌٍّخ اٌلاِبئٟ–وزٍخ اٌٍّخ اٌّبئٟ = وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 
 

 0.91g = 1.59–2.50= وزٍخ ِبء اٌزجٍٛس 

 

 ٔذٛي وزٍخ اٌّبء ٚوزٍخ اٌٍّخ اٌلاِبئٟ إٌٝ ِٛلاد 

 

 ػذد ِٛلادH2O  = 
0.91

18.02
 = 0.05 mol 

 

 ػذد ِٛلادCuSO4 =
وزٍخٌٍّشوت اٌّشوت

اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ 
= 

1.59

159.6
 =  0.00996 mol 

 

 ٔغجخ ِٛلاد بعد ذلك نحسبH2O إٌٝ ِٛلاد CuSO4 

 

X            = 
𝟎.𝟎𝟓

𝟎.𝟎𝟎𝟗𝟗𝟔
 = 5 

 

 أٞ أْ ِٛلاد اٌّبءخّغخ أػؼبف ِٛلاد اٌٍّخ اٌلاِبئٟ

 :ليزبثخ اليٍغخ ثيٍس صسٍسخ كبلزبلً 
CuSO4.5H2O                     

  خّبع١خ اٌّبءIIوجش٠زبد إٌذبط : اعمبلمشكت

 

 

الأملاذ المـبئٍخاعزؼمبلاد . 
 . رى٠ٛٓ جٛ جبف ٌذفع اٌّٛاد جبفخمم اعزؼمبلاد الأملاذ المبئٍخ

٠ٛػغ ٍِخ وٍٛس٠ذ اٌىبٌغ١َٛ اٌلاِبئ١خ فٟ لؼش أٚػ١خ ِذىّخ الإغلاق رغّٝ اٌّجففبد ٠مَٛ ثزى٠ٛٓ جٛاً جبفبً ٠ّىٓ : ِثً 

 دفع اٌّٛاد الأخشٜ ف١ٗ جبفخ 

 .رؼبف وجش٠زبد اٌىبٌغ١َٛ اٌلاِبئ١خ إٌٝ اٌّز٠جبد اٌؼؼ٠ٛخ وبلإ٠ثش ٚاٌىٍٛسفٛسَ ٌٍذفبظ ػ١ٍٙب خب١ٌخ ِٓ اٌّبء: ِثً آخش 

 

 دفع اٌّؼذاد الإٌىزش١ٔٚخ ٚاٌجظش٠خ خبطخ اٌزٟ رشذٓ ػجش اٌجذبس ثبٌغفٓ ٠ٚىْٛ رٌه مم اعزؼمبلاد الأملاذ المبئٍخ

 .ثزؼجئخ أو١بط ِٓ اٌّجففبد اٌزٟ رّٕغ رأث١ش اٌشؽٛثخ 

 

  .Na2SO4.10H2O خضْ اٌطبلخ ثبعزخذاَ ثؼغ الأِلاح ِثً وجش٠زبد اٌظٛد٠َٛ اٌّبئ١خ مم اعزؼمبلاد الأملاذ المبئٍخ

32Cفؼٕذ رغخ١ٓ اٌشّظ اٌٍّخ اٌّبئٟ إٌٝ أوثش ِٓ 
0

 جض٠ئبد اٌّبء ٚخلاي رٌه ٠ّزض اٌٍّخ 10فٟ Na2SO4 رزٚة 

 .ٚ٘زٖ اٌطبلخ رٕطٍك ػٕذِب رٕخفغ دسجخ اٌذشاسح ٠ٚزجٍٛس اٌٍّخ اٌّبئٟ ثب١ٔخ, اٌّبئٟ اٌطبلخ

 
 


